



DMG

Deutsche Meteorologische Gesellschaft

Sektion Frankfurt

76344 EGGENSTEIN-LEOPOLDSHAFEN
Hermann-von-Helmholtz-Platz 1
(0721) 608 28274 zvfvf@dmg-ev.de
www.zvfvf.dmg-ev.de

06.02.2018

Protokoll (Beschlussprotokoll) der Ordentlichen Geschäftsversammlung 2018

Die Versammlung fand am 06.02.2018 im Anschluss an die 2. Fachsitzung im Konferenzbereich des Deutschen Wetterdienstes (DWD) in der Frankfurter Str. 135, Offenbach/Main, statt. 18 stimmberechtigte Mitglieder (davon 6 Vorstandsmitglieder) nahmen teil.

Tagesordnung:

1. Begrüßung und Annahme der Tagesordnung
2. Genehmigung des Protokolls der Ordentlichen Geschäftsversammlung 2017
3. Jahresbericht 2017
4. Kassenbericht 2017
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Bericht zur Sitzung des DMG Gesamtvorstandes
7. Entlastung des Vorstands
8. Vorschau 2018
9. Verschiedenes

1. Annahme der Tagesordnung

Der Vizevorsitzende, Herr Lang, eröffnet die Geschäftsversammlung und begrüßt die Mitglieder. Er entschuldigt den Vorsitzenden, Herrn Prof. Braesicke, der kurzfristig verhindert ist. Die Tagesordnung wird einstimmig ohne Änderungen angenommen.

2. Genehmigung des Protokolls der Ordentlichen Geschäftsversammlung 2017

Das Protokoll wird einstimmig ohne Kommentar genehmigt.

3. Jahresbericht 2017

Der Jahresbericht wurde den Mitgliedern zugeschickt und wird ohne weiteren Kommentar zur Kenntnis genommen. Herr Lang liest daraus vor, aktueller Mitgliederstand 415, die Zusammen-

setzung des Vorstands, und verweist auf die vergangenen Fachsitzungen und den Fortbildungstag. Herr Lang bedankt sich für die Arbeit des Vorstands.

Ein Kommentar von Frau Nitsche, ob meteorologische Bücher über unsere Webseite angeboten werden sollte, wird im Allgemeinen begrüßt. Der Vorstand prüft, ob dies auf der Webseite der Sektion realisiert werden kann.

4. Kassenbericht 2017

Herr Egerer stellt den Kassenbericht vor, welcher zuvor von den Kassenprüfern Frau Dr. Brienens und Herrn Meyer gegengezeichnet wurde.

Der Kontostand am 01.01.2017 betrug 1570,13 € und der Kontostand am 31.12.2017 betrug 2527,31€ mit einem Handkassen-Anteil von 60,58€, das einen Kassenbestand von 2587,89€ ergibt. Portokosten und die Berechnung der Wahlunterlagen werden erwähnt. Frage ob soweit möglich Sendungen an die Mitglieder elektronisch gemacht werden, wird bejaht.

Kommentar: Unsere Sektion sollte mehr Ausgaben tätigen, da uns sonst die Zuweisungen gekürzt werden könnten. Pläne, den Fortbildungstag zu finanzieren, werden erwähnt.

5. Bericht der Kassenprüfer

Die Kasse wurde von den Kassenprüfern Frau Dr. Brienens und Herrn D. Meyer am 11.01.2018 geprüft und gegengezeichnet. Herr Egerer liest den Bericht der Kassenprüfer vor, den Herr Meyer an Prof. Braesicke geschickt hatte. Darin wird die korrekte Kassenführung hervorgehoben:

From: dietrich meyer <wettermeyer.1@web.de>
Sent: 11 January 2018 11:07
To: Braesicke, Peter (IMK); Egerer Daniel; 'Susanne Brienens'
Subject: Kassenprüfung DMG Sektion Frankfurt

Sehr geehrter Herr Professor Braesicke,

Soeben haben Frau Dr. Brienens und ich die Kasse der Sektion geprüft.

Dabei haben wir festgestellt, dass beide Kassenprüfer an der kommenden Geschäftsversammlung nicht teilnehmen können.

Ich teile Ihnen daher auf diesem Wege mit, dass sich die Kasse in einem ordnungsgemäßen Zustand befindet. Alle Ausgaben sind nachvollziehbar und entsprechen dem Zweck unserer Gesellschaft.

Eine Entlastung des Vorstandes aus Sicht der Kassenprüfung steht daher nichts im Wege.

Beste Grüsse und noch ein erfolgreiches Neues Jahr

D.Meyer
(Kassenprüfer)

Herr Lang bedankt sich bei Herrn Egerer für seine Arbeit.

6. Bericht zur Sitzung des DMG-Gesamtvorstandes

Es gibt einen neuen Fachausschuss Junge DMG mit der vorläufigen Vorsitzenden, Tina Leiding. Es gab einen Antrag für einen Fachausschuss Amateurmeteorologie eingebracht von Herrn

Junghähnel, der abgelehnt wurde. Der Vorschlag soll überarbeitet und nächstes Mal dem Vorstand erneut vorgelegt werden.

Kommentar von Herrn Kusch: Die Junge DMG solle nicht über den Weg eines Fachausschusses realisiert werden. Dieses Gremium sollte Fachthemen vorbehalten werden. Die jungen Mitglieder sollten über die Sektionen eingebunden werden und nicht über einen Fachausschuss. Viele junge Mitglieder werden wahrscheinlich einem solchen Fachausschuss nicht beitreten.

Kommentar von Herrn Dr. Becker: Es gibt Themen, die junge Mitglieder interessieren, es muss also ein Gremium geschaffen werden, in dem diese Themen angesprochen werden. Man kann sich an der Organisation eines Fachausschusses organisieren aber sollte ein neues Instrument/ Gremium schaffen. Wir sollten akzeptieren, dass junge Leute sich nicht optimal von der DMG angesprochen fühlen. Ein Fachausschuss ist viel zu formell und kompliziert um dies zu ändern. Es sollte vielmehr ein **Netzwerk** gegründet werden, denn ein Fachausschuss ist nicht die richtige Form. Der Gesamtvorstand hat sicherlich den Vorteil darin gesehen, dass Fachausschüsse sektionsübergreifend sind, aber das alleine adressiert nicht die Anforderungen der jungen Leute. Herr Lang weist darauf hin, dass die Entscheidung der Form des Fachausschusses vom Gesamtvorstand schon beschlossen wurde (s.a. DMG-Mitteilungen 04/2017). Trotzdem soll der Gesamtvorstand informiert werden, dass die Sektion hier Bedenken hat.

Ein Mitglied schlägt vor, dass die DMG auch an der StuMeTa präsent sein sollte, um dort auch für Mitglieder zu werben. Herr Lang sieht dies als Aufgabe für den Gesamtvorstand und bittet den Vorstand dies im Hinblick auf die Veranstaltung der StuMeTa im Juni 2018 kurzfristig an den Gesamtvorstand heranzutragen.

Eine letzte Frage eines Mitglieds, ob es Informationen dazu gibt, wie viele DWD Mitarbeiter Mitglieder der DMG sind, wird verneint.

7. Entlastung des Vorstands

Herr Frömmling stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstands. Der Vorstand wird entlastet, bei 18 Zustimmungen, keinen Enthaltungen und keinen Gegenstimmen.

8. Vorschau 2018

Die meisten Fachvorträge für 2018 sind schon geplant. Herr Lang zeigt das Protokoll der Vorstandssitzung der Sektion mit den geplanten Veranstaltungen. Der Fortbildungstag soll bei der DFS unter Einbeziehung eines Beitrags Luftfahrtsberatungszentrale des DWD stattfinden. Die Kombination mit einem Besuch bei der Lufthansa wird geprüft.

Vom 17. bis 21. September 2018 findet wieder der Extremwetterkongress statt.

Vom 5. bis 8. März 2018 findet die deutsche Klimatagung statt. Für den 7. März ist dabei die Mitgliederversammlung der gesamten DMG geplant. Am Rande der DKT findet an der Universität Frankfurt eine Sitzung des HyMet Fachausschusses statt. Es können nicht viele DWD-Mitarbeiter an der DKT teilnehmen, da durch den vorläufigen Bundeshaushalt nur geringe Dienstreisemittel zur Verfügung stehen.

Herr Lang fragt, ob Interesse besteht nach den Fachsitzungen wieder ein Postkolloquium einzuführen. Ein Problem bestünde, wenn keine Kolloquiumsteilnehmer am Postkolloquium teilnehmen wollten. Es wird mit 18 Stimmen entschieden, dass Postkolloquia grundsätzlich in Absprache mit dem Vortragenden geplant werden sollten. Eine Woche vor dem Termin sollte eine E-Mail-Abfrage erfolgen, wer an dem Postkolloquium teilnimmt.

9. Verschiedenes

Es wird die Frage gestellt, ob die DMG bei dem Extremwetterkongress in Hamburg teilnehmen soll. Dazu wird auf die kurze Frist bis dahin verwiesen, aber nichts entschieden.

Auf die Frage warum der Extremwetterkongress nicht immer stattfindet wird erklärt, dass die Sponsoren nicht immer zuverlässig waren.

Letzte Woche ist Prof. Georgii gestorben. Herr Etling kümmert sich um einen Nachruf in den Mitteilungen. Prof. Georgii war auch ehemaliger Vorsitzender der Sektion und der Gesamt DMG. Herr Lang bittet die Teilnehmer aufzustehen und eine Schweigeminute für alle Verstorbenen im letzten Jahr einzulegen.

Auf die Frage warum Ehrenkolloquien nicht angekündigt werden, wird darauf hingewiesen, dass die DMG davon generell nicht informiert wird.

Herr Lang dankt allen Teilnehmenden für Ihre Anwesenheit und beschließt die Geschäftsversammlung.

Die Sitzung endet gegen 17.40 Uhr.

gez. Tobias Kerzenmacher
Schriftführer